附件1:
2018年度合肥市软科学研究项目指南 

2018年度合肥市软科学研究将以深入贯彻党的十九大精神，全面落实省委对合肥工作提出的最新要求为指引，紧紧围绕高质量发展，突出创新发展、产业转型升级、提升城市品质，选择一批具有前瞻性的重点、热点、难点问题，提出相应的对策措施、发展思路，为推动合肥经济社会发展和中心工作提供决策参考支持。
一、命题题目 
（一）推动经济高质发展
1、合肥市建设具有国际影响力的创新之都政策研究
以科技创新引领为核心，以体制机制创新为动力，以优化创新环境为着力点，以聚集高水平人才为支撑，以创新要素向产业集聚为根本落脚点，提出推进具有国际影响力创新之都建设的有力政策措施，进而激发合肥市城市创新活力，加快打造创新引领、开放融合、人才集聚、具有国际影响力的创新之都。
2、一带一路倡议下合肥市对外科技合作模式研究及路径选择
总结合肥市园区、企业、大学、院所开展一带一路科技合作的成功经验，重点研究合肥市作为一带一路重要节点城市与相关国家和地区开展科技合作的创新模式，深入探索合肥市开展一带一路科技合作的有效路径，研究提出构建科技合作模式的路径选择及对策建议。
3、合肥市推进新经济发展的潜力及路径研究
结合合肥市发展状况，深入研究合肥市对新常态下经济发展阶段性特征和规律，充分挖掘各种能够促进城市新经济发展的潜力和动力，寻找一条适合自己经济发展的路径，在新一轮的发展中抢抓新机遇、占领制高点。
4、合肥市推进科技金融深度融合策略研究
产业的兴起源于科技、成于金融，通过系统总结合肥科技金融发展现状，充分借鉴北京、上海、深圳、武汉等城市推进科技金融的经验做法，提出合肥市系统推进科技金融深度融合的实施方案。
5、全面促进合肥市消费增长的思路与对策研究
以全面推动合肥市消费升级、促进消费增长为目标，研究合肥市商业体系的功能定位和优化策略，研究加快合肥市商业业态升级和商业模式升级的策略，研究消费升级的促进机制，完善推动消费升级、促进消费增长的政策支持与保障措施，为促进合肥市商业企业的有序、高质量和可持续发展，全面推动消费升级和消费增长提供思路与对策建议。
6、长江中游城市群合作模式研究
分析深入开展长江中游城市群科技合作切实可行方式，制定详细合作方案，以及联席会议活动形式和内容，研究跨区域合作渠道，促进合肥与中游城市群的科技合作与发展。

（二）构建现代产业体系
7、 “互联网、大数据、人工智能”等新兴经济和实体经济深度融合的模式与路径研究
分析合肥市互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合的模式与路径，对新兴技术与实体经济深度融合产生的新业态、新模式进行典型案例分析，研究提出合肥市发展对策建议。
[bookmark: _GoBack]8、合肥市生物医药产业发展现况及对策研究 
以推动合肥市生物医药产业发展为目标，分析合肥市该产业发展面临的国内外环境，摸清产业发展现状，包括产业规模、重点领域、龙头企业等；通过与国内典型城市的对比分析，梳理我市与其它城市对生物医药产业发展的各类扶持政策，总结合肥市在发展生物医药方面的优势、特点及存在的实际问题，提出合肥市生物医药产业下一步发展重点、路径及政策措施。
9、合肥市新能源汽车产业创新引领对策研究
深入全面调研合肥市新能源汽车产业发展现状，了解国家出台的产业支持政策，学习北京、上海、深圳、青岛、武汉等先发地区好的经验和做法，在此基础上提出我市新能源汽车创新引领发展的对策建议。
10、加快合肥市储能装备研发和生产路径研究
深入研究当前合肥市储能装备研究与生产的现状，分析问题、预测需求，归纳总结国内外先发地区建设的典型案例、成功经验及启示借鉴，结合合肥实际，提出合肥市加快储能装备研发与生产的基本思路、推进路径与对策措施。
11、合肥市泛半导体产业的现状及未来发展研究
深入研究合肥市在集成电路、新型显示、半导体照明与光伏新能源等泛半导体产业发展现状，探究分析泛半导体产业未来的技术发展趋势，制定合肥市泛半导体产业未来发展规划以及布局的重点。
12、合肥市服务机器人产业发展现状与路径研究
分析服务机器人产业的发展现状与未来发展，国内外服务机器人产业布局特征、合肥市发展服务机器人的优势、存在问题以及服务机器人产业对合肥经济和社会发展的引领作用。
（三）实施科技创新驱动战略
13.合肥市独角兽企业政策措施研究
聚焦独角兽企业群体的成长规律、共性特征进行研究，通过典型案例研究，对比分析北京、深圳、杭州、上海等城市独角兽企业的发展情况、成长路径、创新环境、培育政策等，提出合肥吸引和培育独角兽企业的对策建议。
14、合肥市新型研发机构建设模式与运营机制创新研究
探讨新型研发机构的基本内涵和主要特征，总结国内外研发机构发展经验，提出典型案例。梳理合肥市现有新型研发机构的现状、体制机制创新之处及面临问题，全面总结现有新型研发机构的建设模式、运营机制及管理机制，探讨国内成功城市（如深圳等）和研发主体（如华为等）建设新型研发机构的经验，及对合肥的启示借鉴。基于体制机制创新视角研提合肥市支持新型研发机构建设发展的政策建议。 
15、合肥市自主创新政策落实情况跟踪研究
对合肥市自主创新政策落实情况进行跟踪分析，总结自主创新政策取得的主要成绩和存在的主要问题，并对主要问题和制约因素进行深入分析，提出自主创新政策调整与完善建议，为下一步自主创新政策调整提供依据。
16、合肥市科技成果转化的对策与建议研究
梳理并研究国家和安徽省有关科技成果转移转化的相关政策法规，以及国内外典型经验做法。剖析重大科技成果在合肥落地的具体案例，并总结经验及规律。分析研究科技成果转移转化的关键节点、存在问题并提出对策，形成系统推进合肥市科技成果转移转化的建议。
17、合肥市众创空间发展现状及趋势研究
总结提炼合肥市众创空间发展情况、成功经验、主要模式，探讨研究如何对众创空间进行客观的绩效评价。厘清孵化器与众创空间的本质区别，对政府如何区别评价、支持和鼓励孵化器及众创空间发展提出可操作性政策建议。分析合肥众创空间发展存在的主要问题，面临的主要挑战，并结合国家现有双创政策体系对众创空间未来发展趋势进行预判。
18、科技金融绩效分析及发展政策研究
开展创新贷、科技小额贷等科技金融产品的绩效分析，主要从研发投入、专利申请获得、产值利税指标等方面进行研究，分析科技金融产品对我科技企业的支持效果，量化分析出增加风险池资金规模需求，统计全市科技金融支持效果整体情况。分析我市天使投资高层次人才团队项目绩效情况、梳理分析如何优化评审流程，为深入开展高层次人才团队支持工作打好基础。
（四）增进社会发展与民生福祉
19、新兴技术在合肥政府治理、城市管理和生态环境的典型应用研究
对新兴技术应用于社会治理的理论和现状进行梳理，分析新兴技术对社会治理带来的影响。分析新兴技术应用于社会治理各方面的可行性，并进行案例分析。结合合肥社会治理现状，提出运用新兴技术加强和创新合肥社会治理，提升智能化和精细化水平的政策建议。
20、合肥市科技项目管理的涉法事务研究
摸查梳理国家、省、市各部门关于科技计划项目管理、科技计划项目资金管理的法律、法规和规范性文件，进一步明确科技计划项目管理的各流程的法律依据。针对合肥市现行有效的科技计划项目管理办法、科技计划项目资金管理办法等规定，分析科技计划项目管理流程中各行为的法律意义、可能存在的法律风险、现有管理规范中存在的不明确之处。对于科技计划项目管理过程存在的法律问题提出解决措施和建议。
21、贯彻乡村振兴战略，推进贫困村产业发展，实施精准扶贫对策措施研究
实施乡村振兴战略，是党中央着眼于全面建成小康社会的重大战略决策；产业扶贫是帮助农民脱贫致富的关键举措。在实施乡村振兴战略和扶贫开发过程中，产业发展是关键。我市农村地域广阔，地理位置、自然环境、交通通讯、科技资源、文化传统、政策措施等各地差异较大。如何帮助乡村选择有前景的产业，避免盲目发展，需要有一个指导性建议。本课题的研究目的是通过调查分析，提出指导我市乡村产业发展的政策建议。
22、智能网联电动汽车示范运行及产业化道路测试管理法规等研究
重点研究智能汽车公共道路测试、自动驾驶系统与驾驶人的责任划分，车辆保险管理等法规的制定；研究智能汽车测试的过程监管及评估规范及管理；研究符合智能汽车公开道路测试的具体路段，对各测试路段分阶段实施交通评估工作。道路测试区域需为公开路段，含真实的交通流，交通环境及社会车辆等真实的道路交通参与者。
23、《合肥市科技进步条例》修订的立法研究
梳理国家、省对《科技进步法》和《安徽省科技进步条例》的修订情况，梳理国务院及近期最新的国家、省、市关于科技进步的法律规定，对于《合肥市科技进步条例》修订的必要性、合法性、科学性等提出解决措施和建议。
二、自选题目
《中国制造2025》背景下合肥市制造业智能化；合肥市未来产业培育；提升合肥市城市功能品质、建设国际化都市区；合肥综合性国家科学中心；国家级合肥滨湖新区或其他关于合肥经济、社会发展的重点、热点和难点问题研究。
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