2017年度合肥工业大学
“学术新人提升计划”和“优秀青年人才培育计划”
项目指南
一、指导思想
根据《关于印发《中央高校基本科研业务费管理办法》的通知（财教[2016]277号）》、《关于深化中央财政科技计划（专项、基金等）管理改革的方案》（国发〔2014〕64号）以及《科技部关于开展“十三五”国家重点研发计划优先启动重点研发任务建议征集工作的通知》（国科发〔2015〕52号）等文件精神，学校将依据“质量优先、创新驱动”的指导思想，积极鼓励青年科技人员开展原创性研究，为争取国家科技重大专项和高水平人才项目奠定基础。十三五期间，学校将进一步强化重大成果产出导向，强调自主创新，加快标志性成果的产出；瞄准国家科技重大需求，以重大项目为抓手，重点开展基础研究重大项目的培育；实施人才和团队分层次培育计划，提升学校在国内外的学术话语权。

为发挥自主科研项目对学校基础领域科研工作的支撑和引领作用，特设立“学术新人提升计划”和“优秀青年人才培育计划”两类项目，根据学校科研工作的总体部署，现将2017年度指南予以公布。请各单位根据指南要求组织项目申报工作。有关计划和申请事项通知如下：
二、项目指南
(一) 学术新人提升计划

为促进学术新人，尤其是新进教师，在其学术生涯初期脱颖而出，做出高水平科研成果，特设立“学术新人提升计划”。
1.1学术新人提升A计划
每年支持学术新人若干名，每人资助5-10万元，当年一次性拨付（执行期2年）。
申报条件：男性30周岁以下（1987年1月1日以后出生）、女性35周岁以下（1982年1月1日以后出生），博士毕业不超过5年（如具有博士学位），以到校任职后做出的科研成果申报（第一单位为合肥工业大学）。本计划不重复资助。
验收条件：【约束性指标】 主要体现为SCI论文（JCR收录的I、II区论文，自然指数论文）或授权发明专利。【预期性指标】获批国家自然科学基金青年基金项目。
1.2 学术新人提升B计划
每年支持科研业绩突出的学术新人若干名，每人资助20-30万元，分2年拨付（执行期2年）。
申报条件：35周岁以下（1982年1月1日以后出生），具有博士学位，一般应已获批国家自然科学基金青年基金或同级别项目，以到校任职后做出的科研成果申报（第一单位为合肥工业大学）。本计划不重复资助。
验收条件：【约束性指标】 主要体现为SCI论文（JCR收录的I、II区论文，自然指数论文）或授权发明专利。【预期性指标】获批国家自然科学基金面上项目。
（二）优秀青年人才培育计划
为进一步提升我校青年科技人才创新能力，以培养国家级优秀人才为目的，支持具有良好科研基础、已经取得突出研究成果、具有创新潜力的青年科研人员，特设立“优秀青年人才培育计划项目”。
2.1优秀青年人才培育A计划
每年扶持优秀青年人才若干名，每人资助30-50万元（执行期3年，分年度拨付，需完成年度任务）。
申报条件：男性35周岁以下（1982年1月1日以后出生），女性37周岁以下（1980年1月1日以后出生），分领域申报（对照国家基金学部各二级方向），已取得独立性和系统性成果。本计划不重复资助。
验收条件：【约束性指标】 主要体现为SCI论文（JCR收录的I、II区论文，自然指数论文）或授权发明专利。【预期性指标】获批国家自然科学基金优秀青年基金项目或同级别项目。
按年度成果目标进行验收，否则终止资助。
2.2优秀青年人才培育B计划
每年扶持科研业绩杰出的优秀青年人才若干名，每人资助50-100万元（执行期3年，分年度拨付，需完成年度任务）。
申报条件：40周岁以下（1977年1月1日以后出生），分领域申报（对照国家基金学部各二级方向），已取得独立性和系统性成果，并在领域内已建立起一定的学术影响。本计划不重复资助。
验收条件：【约束性指标】 主要体现为SCI论文（JCR收录的I、II区论文，自然指数论文）或授权发明专利。【预期性指标】获批国家自然科学基金杰出青年基金项目或同级别项目。
按年度成果目标进行验收，否则终止资助。
三、项目申报及验收相关事项说明
1、申报资格
项目申请人应为我校的全职教职工，具有中、高级技术职称，熟悉国内外相关技术和产业的发展动态，有很好的相关工作基础。
2、申报材料准备
项目申报需提交申请书电子版及一份纸质材料，纸质材料须本人签字及所在学院（部门）审核盖章。申报材料的准备，应注重体现申请人的研究基础，并且提供明确的、可考核的预期目标任务。
3、评审与立项
坚持专家评审、成果导向、择优支持的原则。申报立项程序如下：发布指南、受理项目、项目评审、科研院院务会审定、上报学校、结果公示、批准立项。
4、验收程序
执行期为2年的项目期满验收，3年期项目分年度验收。验收主要考察成果产出和经费执行情况。成果产出情况依照任务书中的约束性指标逐项考察；经费执行情况主要考察年度执行率和预算执行情况。如在执行期内完成预期性指标，则成果产出自动符合验收条件。
验收相关规定：（1）项目成果必须引用项目资助号，必须依托合肥工业大学完成，且项目申请人为主要贡献者；（2）科研论文的学术评价不仅仅考虑JCR分区和自然指数论文，还将综合考核其创新性和学科领域影响力；（3）验收结果将作为校内后续项目申请和资助的参考依据。
5、学术道德规范
项目申请人及其团队须恪守职业道德，维护科学诚信，遵守学术道德规范。如执行期内存在学术不端行为，学校将视情节给予相应的处罚，包括追回相关经费。
6、其他
涉及引进人才或外籍教师等其它情况，将按照学校相关规定执行，具体由科研院和学校各相关部门负责解释和说明。
