附件1
2016年度合肥市软科学研究项目申报指南

一、总体目标
2016年合肥市软科学研究项目将紧紧围绕合肥市实施创新驱动发展战略需要，聚焦加快推动产业结构向高端化转型升级、增长动力向创新驱动转变、发展模式向内涵式集约化转变、城市建设与管理向功能品质提升转变、公共服务向均等化优质化转变等重点方向，着力形成一批有价值有分量的研究成果，为助推“大湖名城、创新高地”、促进经济社会持续健康发展提供科学支撑。
二、重点研究方向
（一）命题项目
1. 合肥 “综合性国家科学中心”建设研究
立足合肥市发展战略，通过调研，深入分析合肥“综合性国家科学中心”特点和优势，按照三个“层”（核心层、中坚层和外围层）建设思路，从当前建设的主要任务、存在不足和改进方向，围绕综合性国家科学中心建设内容和路径，提出推进合肥综合性国家科学中心建设的政策措施。
2. 合肥系统推进全面创新改革试验研究
以《安徽省系统推进全面创新改革试验方案》为基础，结合合肥实际，围绕合肥系统推进全面创新改革试验的总体要求、发展目标、主要任务和改革举措等方面开展系统研究，提出合肥系统推进全面创新改革试验的实施方案建议。
3. 合肥超导核聚变中心建设研究
深入借鉴国际创新功能型平台建设经验，分析创新平台建设发展中遇到的亮点与难点，对合肥超导核聚变中心的功能定位、运行模式和管理机制开展针对性研究。
4. 合肥国家量子中心建设研究
借鉴国际创新功能型平台建设经验，分析创新平台建设发展中遇到的亮点与难点，对合肥国家量子中心的功能定位、运行模式和管理机制开展针对性研究。
（二）自选题项目
申报项目请在以下研究领域和方向中自由选题申报。
1. 创新驱动发展体制机制研究
围绕构建普惠性创新政策体系；政府研发管理向创新服务转变的推进机制；科技人员分配激励机制改革；由市场决定技术创新项目和经费分配、评价成果的机制；技术市场和技术转移发展机制；促进产学研协同创新的体制机制；科技税收优惠政策创新激励效果；降低企业创新成本政策机制等方面，借鉴先发地区相关机制，结合合肥实际开展研究。
2. 产业集聚发展科技支撑对策研究
以战略性新兴产业国家集聚发展试点和首批4个省级集聚发展基地建设为主线，围绕制约新兴产业发展的关键核心技术，通过对相关产业的技术创新和产业发展的现状以及趋势把握，从技术创新驱动和未来市场需求带动两个角度出发，结合合肥市相关产业的特点与优势，梳理产业链、产业链中缺失的关键企业和关键技术情况，形成相关产业技术路线图，并针对技术路线图具体实施所需的各种资源与发展对策及产业共性技术研发平台建设模式与途径研究提出建议。
3. 科技促进生态环境优化研究
针对合肥市生态环境发展现状，分析其存在的问题及原因，通过国内外相关生态环境治理案例梳理，结合合肥市生态环境保护和发展目标、区域优势、科技优势以及科技需求，围绕巢湖综合治理、大气污染防治、资源综合利用等开展针对性研究。
4. 科技支撑农业与社会发展研究
围绕我市基本情况，开展科技支撑农业发展和种业自主创新重大工程; 社会发展领域关键共性技术及“健康合肥”等领域中创新驱动政策研究。
5. 科技助力开放型经济建设发展研究
充分发挥合肥市“一带一路”、长江经济带双节点城市功能，以坚持开放承接，推动新型工业化发展，真正实现调结构、转方式、促升级，对接高新技术和社会资本，加速推动产业升级为主线，依托科技创新，围绕人才引进、人才培养、平台建设、科技研发、成果转化提出相关发展路径和措施建议。
6. 合肥市科技、金融与产业融合发展相关研究
借鉴国内外促进科技金融结合的有益经验和发展趋势，分析我市在科技、金融与产业融合发展中存在的问题和原因，围绕科技、金融与产业融合创新发展的方向、思路和模型，研究建立多元化、多层次的科技投融资体系，提出构建具有科学性、实用性的我市科技、金融与产业融合创新发展路径研究。
7. 合肥市知识产权发展研究
[bookmark: _GoBack]根据国家和省相关政策文件，结合合肥市实际及知识产权“十三五”发展规划，进一步强化知识产权运用和保护，顺应国家“1+2+20+n”知识产权运营服务体系的构建，围绕合肥市知识产权运营基金、平台、人才和国际合作等方面的建设，研究高校、科研机构、企业知识产权运营的模式、重难点问题和应对策略，提出适合我市知识产权发展的科学性、针对性、实用性的政策建议，并提出防范知识产权运营风险的系统性解决方案。
围绕知识产权强国建设若干意见和知识产权强省建设工作方案以及我市知识产权“十三五”发展规划，分析国内外知识产权运营，提出我市知识产权运营的可操作性的实施方案和政策建议。
围绕合肥国家知识产权示范城市建设，研究大众创业、万众创新背景下知识产权保护工作的重点、难点问题和应对策略，提出促进我市双创发展的知识产权工作政策建议。
8. 创新创业生态环境建设研究
以领军企业、高校院所、人才、资本、创业服务机构、创业文化等六大要素为支撑创新创业生态环境，重点研究政府投资引导基金风险容忍和尽职免责机制，研究天使投资基金和众筹等市场化创新创业融资渠道和操作模式；建立职务发明法定收益分配制度、科研项目间接费用管理制度和市场化薪酬制度等方面，对合肥市创新创业生态环境建设提出具体对策措施。
9. 合肥市新能源汽车发展相关研究
根据国家和省相关文件要求，结合合肥市实际，针对合肥市十三五期间新能源汽车推广应用、充电设施布局建设、产业发展的指导思想、主要目标、重点任务及保障措施等开展研究。创新新能源汽车推广应用模式，围绕电动汽车分时共享运营资质、牌照额度、交通许可，分时共享车辆充电设施建设布局与互联互通，车、桩、位一体化运营等开展商业模式创新研究，促进分时租赁与公务用车、电动社区、低碳交通、智慧城市有机融合。开展新能源汽车核心技术、前沿技术研究，包括动力电池比能量提升及新型电池技术发展研究，新能源汽车轻量化技术发展研究，无线充电路面及燃料电池汽车技术及应用示范研究，智能控制及无人驾驶技术研究。
10. 合肥市市场化专业技术人才集聚研究
重点围绕战略性新兴产业若干领域高层次专业技术人才短缺状况及其主要原因，如何吸引国内外高层次科技人才，借鉴发达地区经验，提出具体可行的吸引人才措施。包括政府层面、企业层面的主要措施和政策。
