第二届长三角大学生实验室安全知识竞赛
策划方案
（20240829稿）

2024年第二届长三角大学生实验室安全知识竞赛将在第三届上海高校实验室安全月期间举办，竞赛设个人赛和团体赛两类，个人赛面向长三角区域内所有在校大学生（含专科、本科、硕博），参赛学生必须获得所在校的身份确认；团体赛由三省一市（江苏省、浙江省、安徽省、上海市）各推荐（选拔）三所高校，加上承办赛事高校共13支队伍参加，参赛高校须组织一支由3名在校大学生（其中至少1名为本科生，无本科生的院校则为专科生）组成的参赛队伍。

一、个人赛：

个人赛分日挑战、周挑战、月挑战、总决赛四个部分。日挑战、周挑战、月挑战线上举行。日挑战冠军，周挑战冠、亚、季军，月挑战冠、亚、季军，将分别获得由“上海市大学生实验室安全知识竞赛组委会”颁发获奖证书及奖励。
参赛学生自行关注微信公众号“实验室安全知识竞赛”，注册进入系统进行实验室安全知识学习、自测，线上比赛用题与学习题库一致。

（一）日挑战：
1.参赛资格：所有在线注册，并得到身份确认的在校大学生。
2.比赛时间：2024年9月7日——11月1日，每周6天（除举办“周挑战”日的每个周五外每天都有）。
3.涉及题型：各类型单选题，每题答题时间为10秒；
4.积分规则：答对一题得1分，答错或答题过时本次挑战终止，参赛选手每天有三次挑战机会，三次挑战中的最高分为该选手的当天得分，得分最高的参赛选手即为当天的“日冠军”。同分的情况下，答题时间短的胜出（下同），日挑战赛成绩统计时间为当日00:00-24:00。

（二）周挑战：
1.参赛资格：当周参与日挑战累计达4天及以上的选手；
2.比赛时间：活动期间每周五下午13:00；2024年周挑战赛将举办八次分别为：9月13日、20日、27日，10月4日、11日、18日、25日，11月1日。
3.涉及题型：各类型，单选择题+多项选择题。
4.积分规则：周挑战成绩=基础分+周挑战参赛得分，基础分=当周总积分/参赛天数（当周参与“日挑战”的平均分）；
参赛学生须在15分钟内，完成40道单选择，30道多选题。答对一道单选题德1分，答对一道多选题德2分，每题有一次答题机会。
当周周挑战成绩最高的选手称为“周冠军”，第二、三名分别为周亚军、周季军。
（三）月挑战：
1.参赛资格（共20人）：

⑴计分周期月产生的“周冠军”、“周亚军”、“周季军”对应周内重复获得的参赛资格依次顺延，12人。

⑵累计日挑战达20天及以上，且日挑战成绩均分排在前8名的选手。
2.比赛时间：2024年月挑战赛将于10月4日（周五）和11月1日（周五）下午15:00各举办一次。
3.涉及题型：各类型题。
4.参赛要求:参赛选手须赛前准备一个安静的独立空间（家、寝室、教室、办公室等场所）、两台终端设备（手机或电脑等），一台终端登录组委会指定的第三方软件，参赛时段全程开启音视频，参赛时段答题人完全展现、且全程不离开工作人员视野，便于在线观摩；另一台终端登录组委会指定的比赛系统；比赛开始前每位选手须在线亮明身份。月挑战整个比赛进程由主持人在线引导。
5.月挑战赛比赛方式分:争分夺秒、眼捷手快、洞烛机先三个环节：
⑴争分夺秒，系统在全题库中随机出题，各参赛选手所答题目以及题序一致，选手需在60秒时限内尽可能多的答对题目，答对或答错，系统直接跳转下一题，不答则停留当前题目，60秒倒计时归零本轮答题结束，答对一题得2分，答错一题倒扣1分。“争分夺秒”将开展三轮，三次的总积分为本环节的成绩。
⑵眼捷手快，系统在全题库中随机抽题，每次1题，答题时限15秒（题目读完后计时开始），第一个提供正确答案的选手得5分，第二个提供正确答案的选手得4分，第三个提供正确答案的选手得3分，在规定时间内提交正确答案的其他选手每人得2分，答错倒扣3分，没有提交答案或放弃答题的不得分，共出题10次。
⑶洞烛机先：实验安全隐患排查实操题，系统播放一段实验室（场所）短视频，选手须以实验室安全督查员的视角去寻找安全隐患。短视频播放两次，第一次播放结束后间隔3秒，再重复播放一遍，作答时间为从短视频开始播放到播放结束后60秒内，要求参赛选手在视频中找出存在的安全隐患，通过终端输入答案，规定时间内未正式提交前可以修改答案，视频包含若干个安全隐患点，找对一处得50分，找错或未找出不得分。

 争分夺秒、眼捷手快、洞烛机先三个环节获得的积分为月挑战赛的成绩（如前三名有同分的情况下，让同分选手用“眼捷手快”的方式参加排位赛，直到决出前三名为止）。

（四）个人总决赛（共20人）：
1.参赛资格
⑴月赛的前三名。

⑵周赛的冠军。

⑶累计参与日挑战40天及以上且成绩均分排在前6名的选手。

个人总决赛将在复旦大学线下举行，线下比赛用题在学习题库的基础上略有增加。

2.个人总决赛分四个环节
⑴争分夺秒：系统在全题库中随机出题，各参赛选手所答题目以及题序一致，选手需在60秒时限内尽可能多的答对题目，答对或答错，系统直接跳转下一题，不答则停留当前题目，60秒倒计时归零本轮答题结束，答对一题得2分，答错一题倒扣1分。个人总决赛将开展五轮“争分夺秒”赛，选手五次的累计得分为本环节的成绩。
⑵心知肚明：答题方式空格填空，系统将以题库中的选择题和判断题为知识点，用填空题的方式发布题目，每次1题，答题时限30秒（题目读完后计时开始），第一个提供正确答案的选手得20分（题干里将提示须填答案的类型，与题库知识点完全一致的答案为正确答案），第二个提供正确答案的选手得15分，第三个提供正确答案的选手得10分，在规定时间内提交正确答案的其他选手每人得8分，答错倒扣10分，在规定时间内没有提交答案或放弃答题的不得分，共出题10次。
⑶眼捷手快：系统在全题库中随机抽题，每次1题，答题时限15秒（题目读完后计时开始），第一个提供正确答案的选手得5分，第二个提供正确答案的选手得4分，第三个提供正确答案的选手得3分，在规定时间内提交正确答案的其他选手每人得2分，答错倒扣3分，没有提交答案或放弃答题的不得分，共出题20次。
⑷火眼金睛：实验安全隐患排查实操题，系统播放一段实验短视频，选手须以实验室安全督查员的视角去寻找安全隐患，短视频播放两次，第一次播放结束后间隔3秒，再重复播放一遍，作答时间为从短视频开始播放到播放结束后120秒内，要求参赛选手在视频中找出存在的安全隐患（包括人、物、环境），通过终端输入答案，规定时间内未正式提交前可以修改答案，视频包含若干个安全隐患点，找对一处得50分，找错未找出不得分。

以上四个环节（争分夺秒、心知肚明、眼捷手快、火眼金睛）获得的总分为个人总决赛排位依据。（前三名有同分的情况下，用“眼捷手快”的方式进行加时赛，直到决出前三名为止）。

个人总决赛设冠、亚、季军若干名，将分别获得由主办单位颁发证书及奖励。

二、团体赛：

团体赛线下举办，比赛用题与个人总决赛线下题库一致。团体赛赛程，分崭露头角（排位赛）和群雄对决（晋级赛/争霸赛）两个部分:
1.崭露头角,分选手独秀、举队群秀、队间争秀、心知肚明、洞烛机先等五个环节。
⑴选手独秀：本环节中，所有参赛选手分A、B、C三轮依次独立作答，A轮答题时，编号为“A”的选手单独操作终端设备参与答题，B、C成员须站立在A身后不能以任何方式协助；（B轮、C轮答题时同样）
系统在“通识类”题库中随机抽取5题，答对1题，得20分，答错或不答不得分，答题时间90秒，倒计时结束，系统直接收回每台终端设备的答题权。
⑵举队群秀：参赛队员协作答题，队长或指定选手操作答题设备。系统在全部题库中分三次随机各抽取5题（共15题），答对1题，得20分，答错或不答不得分，每组答题时间90秒，倒计时结束，系统直接收回每台终端设备的答题权。
⑶队间争秀：参赛队员协作答题，队长或指定选手操作答题设备。系统在全部题库中随机抽取题目，第一个提供正确答案的参赛队得40分，第二个提供正确答案的得30分，第三个提供正确答案的得20分，在规定时间内提交正确答案的其他参赛队得10分，答错倒扣20分，在规定时间内没有提交答案或放弃答题的不得分。答题时限15秒（题目读完后计时开始），共出题20次。
⑷心知肚明：参赛队员协作答题，队长或指定选手操作答题设备。答题方式为终端输入空格填空，系统将以题库中的选择题和判断题为知识点，用填空题的方式发布题目，每次1题，答题时限30秒（题目读完后开始计时），第一个提供正确答案的选手得50分（题干里将提示须填答案的类型，与题库知识点完全一致的答案为正确答案），第二个提供正确答案的选手得30分，第三个提供正确答案的选手得20分，在规定时间内提交正确答案的其他选手每人得10分，答错倒扣20分，在规定时间内没有提交答案或放弃答题的不得分。共出题10次。
⑸洞烛机先：实验安全隐患找寻实操题，系统播放一段实验室（场所）短视频，作答者以实验室安全督查员的视角去寻找安全隐患。短视频播放两次，第一次播放结束后间隔3秒，再重复播放一遍，作答时间为从短视频开始播放到播放结束后60秒内，要求参赛选手在视频中找出存在的安全隐患，通过终端输入答案，规定时间内未正式提交前可以修改答案，视频包含若干个安全隐患点，找对一处得50分，找错或未找出不得分。

上述五个(选手独秀、举队群秀、队间争秀、心知肚明、洞烛机先)环节获得的累计总分为崭露头角的成绩。

决赛崭露头角赛程中排名前8的队伍（如有同分，则让同分赛队用“心知肚明”的方式参加排位赛，直到决出先后为止）进入群雄对决赛程。

2.群雄对决，分争分夺秒、眼捷手快、狭路相逢、火眼金睛四个环节。崭露头角赛程中的得分，不带入本赛程，系统授予给每支参赛队伍基础分300分。
⑴争分夺秒：系统在全题库中随机出题，答题方式为“鼠标点选”，所有参赛队所答题目及题序相同，选手需在60秒时限内尽可能多的答题，答对或答错系统直接跳转下一题，不答则停留当前题目，答对一题得20分，答错一题倒扣10分，倒计时归零本轮答题结束。 “争分夺秒”赛开展三轮，所有参赛队三次的得分累计为本环节的成绩。
⑵眼捷手快：系统在全题库中随机抽题，每次1题，答题时限15秒（题目读完后开始计时，抢答犯规），第一个提供正确答案的选手得30分，第二个提供正确答案的选手得25分，第三个提供正确答案的选手得20分，在规定时间内提交正确答案的其他选手每人得10分，答错倒扣20分，在规定时间内没有提交答案或放弃答题的不得分。共出题20次。
⑶狭路相逢：通过“抢权限”先后顺序排定“种子A队、B队、C队、D队、E队、F队、G队、H队）”（区域赛还有种子I队、J队），时间最短的为“种子A队”，以此类推，时间最长的为“种子H队”（区域赛为“种子J队”），“种子A队”首选选，其有权选择其他7队（区域赛是9支队）中任何一队答任何一类题型，答题方给出正确答案得30分/题，“种子A队”倒扣20分/题，答题方给出错误答案倒扣30分/题，“种子A队”得20分/题。共答5题（同一类型）。

如“种子B队”已被“种子A队”选作答题方，则顺次由“种子C队”从其他3队中任何一队答任何一类题型，答题方给出正确答案得30分/题，“种子C队”倒扣20分/题，答题方给出错误答案倒扣30分/题，“种子C队”得20分/题。如“种子B队”未被“种子A队”选作答题方则由他从其他5队（区域赛是7支队）中任何一队答任何一类题型，答题方给出正确答案得30分/题，“种子C队”倒扣20分/题，答题方给出错误答案倒扣30分/题，“种子C队”得20分/题。共答5题（同一类型）。
按照上述方式开展后续队伍的“狭路相逢”赛，未被选择过的2队自动配对，序号在后为答题方，接受序号在前的出题方的指定题型答题，得分方式同上。
⑷火眼金睛：实验安全隐患找寻实操题，系统播放一段含有安全隐患的短视频，间隔3秒，再重复播放一遍，作答时间为从短视频开始播放到播放结束后60秒内，要求参赛选手在视频中找出存在的安全隐患（包括人、物、环境），通过终端输入答案，规定时间内未正式提交前可以修改答案，视频包含若干个安全隐患点，找对一处得50分，找错或未找出不得分。决赛安全隐患找寻实操题视频共有3段（区域赛是2段）。
以上四个（争分夺秒、眼捷手快、狭路相逢、火眼金睛）环节获得的累计总分为群雄对决的成绩作为本次比赛的排位依据。（前三名有同分的情况下，用“眼捷手快”的方式进行加时赛，直到决出前三名为止）。
团体赛决赛设特等奖、一等奖、二等奖、三等奖、四等奖若干名，将分别获得由主办单位颁发的获奖证书及奖励。


